

ДЕЙСТВЕННЫЕ ИТОГИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Опыт работы информационно-библиографического отдела Волгоградской областной универсальной научной библиотеки имени М. Горького еще раз подтверждает мысль о том, что библиотека, являясь социально-культурным учреждением, аккумулирует интересы разных слоев общества, выступает помощником для других организаций и учреждений в поисках информации, доведения ее до специалистов. Этому и посвятила свою статью заведующая информационно-библиографическим отделом Марина Михайловна САМКО.



Во взаимоотношениях разных социальных институтов большую роль играет партнерство, которое часто помогает решать проблемы местного сообщества. Наш отдел давно поддерживает такого рода отношения с музеями, архивами и вузами Волгограда. Сотрудничество осуществляется в нескольких направлениях: информационном, справочно-библиографическом, исследовательском.

Наиболее эффективно складываются отношения с музеем-панорамой «Сталинградская битва». Началом послужило обращение сотрудников музея в наш отдел с просьбой помочь в составлении летописи культурной жизни города во время Сталинградской битвы. Мы откликнулись незамедлительно, тем более что запрос поступил на кануне 60-летия победы под Сталинградом. В работе, кроме нас, принимали участие сотрудники музея-панорамы, Центра документации новейшей истории Волгоградской области (бывший партархив), Волгоградской академии МВД РФ. Результатом деятельности творческого коллектива стали «Летопись культурной жизни Сталинграда» (1941—1945) и «Летопись восстановления Сталинграда» (1943—1945), вошедшие в многотомное издание «Солдаты XX века». В 2003 г. вышел уже третий выпуск этого издания (9).

Знание источников информации позволяет сотрудникам ОУНБ принимать участие в краеведческих чтениях, которые проводит Волгоградский областной краеведческий музей. Так, на ежегодной научно-практической конференции «Традиции патриотизма в культуре и истории России» (2003—2005 гг.) мы выступали с докладом о роли библиотек Волгоградской области в патриотическом и нравственном воспитании населения (10).

Опыт работы библиотечных учреждений оказывается востребованным местным сообществом: это работники культуры, а также преподаватели вузов, средних специальных учебных заведений, школ. Часто для них становится откровением, что у библиотекарей такой богатый арсенал знаний и опыт патриотического воспитания.

Краеведческие чтения явились толчком для раскрытия темы «Библиотеки Сталинградской области в годы Великой Отечественной войны» (5). Сотрудники отдела выступали с докладами о наших земляках, участниках Великой Отечественной войны, о содружестве Дагестана и Сталинграда в этот период (3).

В 2006 г. отмечалось 100-летие со дня рождения Д. С. Лихачева. В краеведческом музее проходили Лихачевские чтения. Все мы знаем, какое значение придавал Дмитрий Сергеевич библиотекам, их роли в сохранении и развитии культуры. Этой теме было посвящено выступление заведующей ИБО А. М. Третьяковой (11).

Особое место отводится библиографическому сопровождению тем, разрабатываемых нашими партнерами. Самой кропотливой в этом направлении была работа, связанная с подготовкой статьи преподавателя Волгоградской академии МВД России, кандидата исторических наук Ю. Ф. Болдырева. Сталинградская земля богата людьми, оставившими заметный след в истории нашей Родины. Один из них — донской казак, полный георгиевский кавалер, Герой Советского Союза Константин Иосифович Недорубов. Человек, прошедший Первую и Вторую мировые войны, личность неординарная, интересная, но... забытая. Информации о нем на первый взгляд оказалось очень мало, и потому библиографический поиск был довольно сложным. Результатом изысканий стало выступление Ю. Ф. Болдырева на Международной научной конференции, посвященной 60-летию Сталинградской битвы в апреле 2003 г. в Волгоградском государственном педагогическом университете — «К. И. Недорубов — герой двух мировых войн XX века», опубликованное в сборнике статей конференции (4).

К 90-летию Вилли Брандта Представительство фонда имени Фридриха Эберта в России, Волгоградский филиал Современного гуманитарного университета проводили международную конференцию, в которой было предложено участвовать и нам, чтобы подобрать информацию по теме становления социал-демократии в России (1).

Тема гражданского населения Сталинграда в период битвы прозвучала в стенах Волгоградской сельскохозяйственной академии (ВГСХА), традиционно отмечающей годовщину Сталинградской битвы (2).

В 2004 г., когда ВГСХА исполнилось 60 лет, была подготовлена статья из истории становления Сталинградского сельскохозяйственного института по материалам газеты «Сталинградская правда» (6). В 2007 г. в стенах сельскохозяйственной академии проходила встреча, организован-



ная Международным экономическим казачьим союзом, на который мы были приглашены как постоянные партнеры вуза. Процесс библиографирования литературы о казачестве заинтересовал участников форума и вызвал много вопросов.

Интересной была тема «самопожертвования» в Великой Отечественной войне, над которой работал директор Государственного архива Волгоградской области, кандидат исторических наук Н. Н. Смирнов. Его исследование было посвящено героям

войны, которые закрыли собою амбразуры дотов (8). В истории это событие получило название «подвиг Александра Матросова». Но ведь задолго до него похожий подвиг совершили сотни красноармейцев, в том числе и на нашей Сталинградской земле еще в 1942 г.

Информационная поддержка научно-исследовательской деятельности является основой долговременного сотрудничества своеобразного триумвирата — библиотека, музей-панорама и Академия МВД. Итогом его стал ряд работ, как уже выпущенных в свет, так и готовящихся к изданию. Это книга «Я твой солдат, Сталинград!» (авторы — С. А. Аргасцева, Ю. Ф. Болдырев), вышедшая в Махачкале и посвященная участникам Сталинградской битвы — дагестанцам, а также названное выше издание «Солдаты XX века» и др.

В 2007 г. музей-панорама «Сталинградская битва» отмечал свой 25-летний юбилей, а также 70-летие музея обороны Царицына. К этим датам заместитель директора музея по научной работе С. А. Аргасцева предложила нам поработать над темой «Музей обороны и музей-панорама «Сталинградская битва» в зеркале прессы». Получился библиографический список работ по истории музея, который был доведен до сведения участников конференции, организованной по случаю юбилейной даты, а затем опубликован в сборнике материалов (7). Сотрудничество с музеем помогает нам узнавать новое об истории нашего края, а работникам музея — открывать с нашей помощью неизвестные документы, книги и статьи, что позволяет по-новому взглянуть на некоторые факты истории Сталинградской битвы. Наше сотрудничество оказывается полезным для обеих сторон.



МУЗЕЙ

страницы истории
через призму современности

Приход новых научных сотрудников в музей, активизация исследовательской деятельности, подготовка диссертационных работ послужили толчком к проведению экскурсии для работников музея-панорамы по Областной библиотеке с целью знакомства с ее информационными возможностями и фондами.

Наши связи с музеями, вузами, архивами продолжаются и сегодня. Изменяется форма взаимоотношений, развиваются новые направления, в том числе в массовой работе библиотеки. Так, курсанты Военной академии МВД (факультет экспертов-криминалистов) принимали участие в праздновании Дней славянской письменности и культуры, проводившихся нашей библиотекой. Это особенно важно еще и потому, что в академии учатся жители стран СНГ, дальнего зарубежья, среди которых есть представители как славянской, так и мусульманской культур.

Хочется сказать, что большое значение в развитии наших партнерских отношений имеет постоянное стремление быть полезными людям, оказывать им помощь в решении задач, связанных с поиском необходимой информации, воспитанием читательской культуры.

Конечно, мы стремимся расширять связи. Среди наших партнеров появляются работники телевидения, в частности студии-фильм «Новый взгляд», работающей над созданием фильмов о героях Сталинградской битвы. Уже выпущены два фильма о солдатах, защищавших наш город,

— «Артиллерист Константин Мелихов» и «Разведчик Николай Орлов». Они будут использоваться нами в целях патриотического воспитания читателей.

С просьбой помочь в организации выставки, посвященной 130-летию Ф. Э. Дзержинского, к нам обратились сотрудники управления Федеральной службы безопасности по Волгоградской области. И мы включились в эту работу вместе с сотрудниками музея-панорамы и Центра документации новейшей истории Волгоградской области.

Впереди много разных дел, но для этого библиотека существует. Не замыкаться в четырех стенах, сделать библиотеку привлекательной для специалистов, способствовать развитию научной деятельности — вот наша главная задача — мечта.



1. **Болдырев, Ю.Ф., Самко, М.М.** На путях становления социал-демократической партии в России: (к использованию опыта СДПГ в 1898—1913 гг.) // Вилли Брандт — человек, политик: история и современность: по материалам междунар. науч. конф. — Волгоград, 2005. — С. 281—301.

2. **Болдырев, Ю.Ф.** Гражданское население Сталинграда в период сражения на Волге: июль 1942 г. — февраль 1943 г.: (юридический и исторический аспект) / Ю.Ф. Болдырев, И.В. Казначей // Проблемы агропромышленного комплекса: материалы междунар. науч.-практич. конф. — Волгоград, 2003. — С. 8—9.

3. **Вопросы краеведения: вып. 9: материалы XIV и XV краеведч. чтений / под ред. И.О. Тюменцева.** — Волгоград, 2005.

4. **К.И. Недорубов** — герой двух мировых войн XX века / Ю.Ф. Болдырев, М.М. Самко, И.В. Казначей и др. // Война и мир в историческом процессе (XVII—XX вв.): сб. науч. ст.: Ч. 2. — Волгоград, 2003. — С. 27—38.

5. **Культура юга России: социальные и этноконфессиональные аспекты: сб. докл.** — Волгоград, 2003.

6. **Самко, М.М.** Сталинградский сельскохозяйственный институт на страницах «Сталинградской правды»: (1944—1949 годы) // Основы устойчивого развития сельского хозяйства: материалы междунар. науч.-практич. конф., Волгоград, 2—4 февр. 2004 г. — Волгоград, 2004. — С. 104—105.

7. **Самко, М.М.** Музей обороны и музей-панорама «Сталинградская битва» в зеркале прессы // Музей. Страницы истории через призму современности: материалы науч.-практич. конф., посв. 70-летию музея, г. Волгоград, 16 мая 2007 г. — Волгоград, 2007. — С. 69—75.

8. **Смирнова, Н.Н.** Самопожертвование на Великой Отечественной войне: 1941—1945: описание подвигов воинов, закрывших своим телом амбразуры вражеских огневых точек. — Волгоград: Издатель, 2002. — 848 с.: ил.

9. **Солдаты XX века: вып. III, т. 1—2: посвящается 60-летию Сталинградской битвы.** — М., 2003.

10. **Традиции патриотизма в культуре и истории России: 60-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. посвящается: сб. материалов науч.-практич. конф. 2003—2005 гг.** — Волгоград, 2005. — 303 с.

11. **Третьякова, А.М.** Символ национальной духовности // Вопросы краеведения: вып. 10: материалы краеведч. чтений. — Волгоград, 2007. — С. 8—10.